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тике и будущей профессиональной деятельности системы химической номенклатуры и сим-
волики способствует повышению эффективности обучения химическим дисциплинам и по-
стдипломной адаптации выпускников медицинских университетов. 
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Традыцыйныя падыходы ў адукацыђ грунтуюцца галоўным чынам на авалоданнђ зме-
стам ђ факталагђчнай базай, пры гэтым грэбуюць фармаваннем здольнасцђ знаходзђць 
рашэннђ ў праблемнай сђтуацыђ. Такая сђстэма адукацыђ ставђць у цэнтры выкладчыка, а сту-
дэнты атрымлђваюць ђнфармацыю пра вядомыя факты, маючы часта «адзђна правђльны ва-
рыянт». Такое прадметна (дысцыплђнарна) арыентаванае, ђнструктыўнае навучанне забяс-
печвае набыццё базавых ведаў у пачатковай школе, у асноўным у сярэдняй школе, ђ да гэтага 
часу адыгрывае важную ролю ва ўнђверсђтэцкай адукацыђ. Некаторыя педагогђ настойваюць 
на тым, што такђ тып адукацыђ падтрымлђвае традыцыђ ђ рыхтуе навучэнцаў для далейшага 
навучання на наступным узроўнђ. Яны маюць рацыю, калђ казаць пра поспехђ ў школе цђ 
паступленнђ ва ўнђверсђтэты. Але гэта не можа замянђць неабходнасцђ фармавання кампетэн-
цый, якђя дапамогуць асобе «навучыцца вучыцца» на працягу ўсяго жыцця.  

Наадварот, праблемна-арыентаванае, самастойнае, творчае ђ мђждысцыплђнарнае 
навучанне, фђласофскђм падмуркам якога сталђ працы фђлосафаў-канструкцыянђстаў, у 
большай ступенђ характэрна для ўнђверсђтэцкай адукацыђ; ђ толькђ асобныя элементы 
такђх падыходаў знайшлђ адлюстраванне ў практыцы сярэдняй школы. Праблемнае наву-
чанне скђравана найперш на выкарыстанне ђ вывучэнне зместу для развђцця 
ђнфармацыйных ђ творчых навыкаў.  

Традыцыйнае навучанне змяшчае элементы праблемнага навучання, напрыклад пад-
час лекцый ђ семђнараў. Але найлепшыя вынђкђ  можна атрымаць падчас групавой цђ 
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ђндывђдуальнай працы студэнтаў у лабараторыђ падчас выканання доследаў ђ навуковай ра-
боты. Сђстэмнае выкарыстанне метадалогђђ навуковых даследаванняў у навучальным працэ-
се спрыяе развђццю навыкаў прадуктыўнага ђ творчага мыслення. Навучальна-даследчы 
прынцып (НДП) падрыхтоўкђ кадраў прадугледжвае такую арганђзацыю навучальнага працэ-
су, пры якой на кожным узроўнђ навучання набываюцца веды, уменнђ ђ навыкђ праз засваенне 
прынцыпаў правядзення навуковых даследаванняў ђ непасрэднае ўключэнне ў навукова-
даследчую дзейнасць [10]. Пры гэтым адэкватная арганђзацыя навучальнага працэсу дазва-
ляе выкарыстоўваць элементы НДП не толькђ ў вышэйшай, але сярэдняй школе.  

Арганђзацыђ НДП прысвечаны шэраг фундаментальных прац [6, 7, 9]. Таксама 
заслугоўваюць увагђ даследаваннђ па выкарыстаннђ метадалогђђ даследаванняў пры навучаннђ 
ў канкрэтных галђнах ведаў, у прыватнасцђ студэнтаў медыка-бђялагђчных ђ прыродазнаўчых 
спецыяльнасцей [1, 2, 5, 8]. 

Студэнты ўнђверсђтэтаў пры выкананнђ дыпломных ђ магђстарскђх работ, праводзяць 
«рэальныя» навуковыя даследаваннђ. Але чым нђжэйшы ўзровень адукацыђ, тым меньшы 
даследнђцкђ кампанент у навучальным працэсе. І толькђ бесперапынная адукацыя з блђзкђмђ 
мэтамђ, працэдурамђ ђ тэхналогђямђ на кожным узроўнђ навучання ђ кар'еры стварае ђдэальны 
асяродак для фармђравання ђндывђдуальнай адаптыўнай кампетэнцыђ. Такђм чынам, 
ўкараненне падыходаў, якђя выкарыстоўваюцца на больш высокђх узроўнях адукацыђ (на-
прыклад, тэхналогђй унђверсђтэта для сярэдняй школы або навукова-даследчай метадалогђђ ў 
навучаннђ студэнтаў унђверсђтэта), у практыцы больш нђзкага ўзроўню садзейнђчае 
псђхалагђчнай, сацыяльна-культурнай ђ прафесђйнай адаптацыђ студэнтаў на наступных эта-
пах навучання ђ жыцця. У гэтым кантэксце асаблђвую ролю адыгравае такое даследаванне, 
галоўнай мэтай якога ёсць навучанне, ђ ў якђм адпаведныя веды ђ навыкђ набываюцца з дапа-
могай засваення прынцыпаў навуковага даследавання. Вядома, шмат у чым яно 
адрознђваецца ад «сапраўднага» навуковага даследавання, але выкарыстоўвае яго асноўные 
этапы ђ метадалогђю. У англамоўнай лђтаратуры ўкаранђлася назва StudentResearch (SR); тра-
дыцыйна дадзены тэрмђн адносђцца не толькђ да ўнђверсђтэтаў, але ђ да сярэдняй школы. 

SR-даследаванне часта памылкова абмяжоўваюць доследам падчас лабараторных 
заняткаў. Але, па-першае, не кожны лабараторны эксперымент з'яўляецца даследаваннем. 
Па-другое, SR-даследаванне мае адпавядаць працэдуры рэальнага навуковага даследавання ђ 
ўключае ў сябе пастаноўку мэты даследавання, працу з лђтаратурай, дызайн ђ правядзенне 
эксперыменту, атрыманне дадзеных, ђх аналђз ђ ђнтэрпрэтацыю, абагульненне ђ, нарэшце, 
прадстаўленне вынђкаў (публђкацыђ, канферэнцыђ ђ ђнш.). Большасць унђверсђтэтаў 
прадастаўляюць абсталяванне ђ рэсурсы для рэальнага навуковага даследавання, што 
з'яўляецца праблематычным для сярэдняй школы. Але нават ва ўнђверсђтэтах студэнты аб-
межаваныя ў часе, будучы ўцягнутым у розныя формы ђншай вучэбнай дзейнасцђ ў 
адпаведнасцђ з навучальным планам. Гэта робђць ђдэю «рэальнага навуковага даследавання» 
прымарнай для большасцђ студэнтаў невыпускнога курсу. Каб вырашыць гэтую праблему, 
выкладчык павђнен арганђзаваць для студэнтаў даследаванне такђм чынам, каб прыняць да 
ўвагђ ўсе працэдурныя, псђхалагђчныя ђ дыдактычныя аспекты адукацыйнага працэсу [10]:  

– выкарыстоўваць толькђ асобныя элементы тэхналогіі даследавання: чым вы-
шэйшы ўзровень адукацыђ, тым больш SR-даследаванне наблђжаецца да рэальнага;  

– эксперымент неабавязкова мае быць абсалютна ђнавацыйнымђ, ключавой 
з'яўляецца суб'ектыўная навізна даследаванняў для студэнтаў; 

– правядзенне даследавання пераследуе найперш адукацыйныя і выхаваўчыя, а не 
ўтылђтарныя мэты; 

– мадэляванне, а не бяздумны перанос «рэальнай» праблемнай сђтуацыђ навуко-
вага даследавання з выключэннем з яго дарагђх ђ нямэтавых для адукацыйнага працэсу 
элементаў, дарагога абсталявання ђ матэрыялаў;  

– улђк псіха-фізіялагічных асаблівасцей навучэнцаў канкрэтнай узроставай групы. 
Навучальны працэс у медыцынскђх унђверсђтэтах традыцыйна арыентаваны на 

практыку ђ ўключае ў сябе толькђ асобныя элементы тэхналогђђ навуковых даследаванняў. 
Пры рабоце са студэнтамђ 1–3 курсаў фармацэўтычнага факультэта БДМУ мы 
паспрабавалђ ўвесцђ больш элементаў SR-даследаванняў, яшчэ да таго, як яны пачынаюць 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



– 260 – 

выконваць свае першыя «рэальныя» навуковыя даследаваннђ ў межах курсавых ђ дып-
ломных праектаў. Мы прапанавалђ студэнтам шэраг праблем па пошуку ђ першаснай 
ацэнцы бђялагђчнай актыўнасцђ арганђчных рэчываў (як патэнцыйных лекавых сродкаў). 
Ключавым элементам навукова-даследчага праекта з’яўляецца малекулярны докђнг [3]. 
Выкананне праекта ўключае лђтаратурны агляд ђ аналђз лекавых сродкаў (часопђсы, базы 
дадзеных лекавых сродкаў); выбар магчымых субстратаў (Proteindatabases); распрацоўку 
мадэлђinsilico (на аснове дадзеных пра бђялагђчную актыўнасць invivoшэрагу сђнтазаваных 
рэчываў); малекулярны дызайн новых рэчываў-кандыдатаў (на аснове заканамернасцей 
структура-актыўнасць ђ тэхнолага-эканамђчнай ацэнкђ даступнасцђ сђнтэзу), ђх актыўнасцђ 
ў дачыненнђ да субстратаў выбранай мадэлђ. Атрыманыя вынђкђ карэлявалђ з дадзенымђ 
папярэднђх навуковых даследаванняў ђ былђ прадстаўлены на студэнцкђх канферэнцыях ђ 
ў навуковых выданнях. Было паказана, што SR-даследаванне матывуе студэнтаў да выву-
чэння прафесђйна арыентаваных тэм, фармђруе прафесђйныя кампетэнцыђ ў галђне 
фармацэўтычнай хђмђђ ђ малекулярнай бђялогђђ, а таксама спрыяе выбару тэм дыпломных ђ 
магђстарскђх работ. І вядома, нашыя мадэлђ атрымалђся прыгожымђ ђ карыснымђ, што цал-
кам адпавядае канцэпцыђ Beautility [4]. 

SR-даследаваннђ былђ праведзены таксама ў сярэдняй школе. Былђ сфармђраваны 
групы ў складзе выкладчыка ђ студэнтаў унђверсђтэта, настаўнђкаў ђ навучэнцаў школы. У 
такой групе кожны з удзельнђкаў выконвае розныя ролђ. Так, напрыклад настаўнђк, з ад-
наго боку, набывае (роля студэнта) новыя веды, а з ђншага - прафесђйна накђроўвае 
намаганнђ школьнђкаў, выкарыстоўваючы свае навыкђ ў дыдактыцы ђ сацыяльным 
кђраваннђ. Студэнт, апроч сваёй звычайнай дзейнасцђ, кђруе ђ навучае не толькђ школьнђка, 
але ў значнай ступенђ ђ настаўнђка школы. Школьнђкђ адчуваюць сябе членамђ агульнай 
каманды, яны выконваюць агульны даследнђцкђ праект. У такђх групах мы назђраем рэ-
альны абмен кампетэнцыямђ, прафесђйным ђ жыццёвым досведам.  

Правядзенне SR-даследаванняў у аб’яднаных групах з удзелам выкладчыкаў ђ 
навучэнцаў спрыяе сацыяльнай ђнтэграцыђ, фармђраванню новых прафесђйных ђ адаптацый-
ных кампетэнцый ва ўсђх удзельнђкаў праекта. Школьнђкђ набываюць навыкђ ђ веды 
ўнђверсђтэцкага ўзроўню, што дапамагае сацыяльнай адаптацыђ ў далейшым навучаннђ. Сту-
дэнты ўнђверсђтэта развђваюць свае навыкђ ђ веды, кантралюючы школьнђкаў ђ ђх настаўнђкаў. 
Гэта спрыяе адаптацыђ да будучай прафесђйнай дзейнасцђ, якая вымагае кампетэнцый, што 
дазваляюць эфектыўна працаваць у камандзе. Выкладчыкђ ўдасканальваюць свае 
прафесђйныя ђ сацыяльныя кампетэнцыђ пры рабоце не толькђ са свађмђ профђльнымђ 
навучэнцамђ, але ђ навучэнцамђ ђншых узроставых груп, а таксама калегамђ. 

Адно з найбольш кароткђх ђ ёмђстых азначэнняў навуковага даследавання сведчыць 
аб ђм як аб «systematicinquirythatismadepublicandexposedtocollectivecriticism» (Stenhouse, у 
[7], с. 120). Правядзенне SR-даследаванняў у навучальным працэсе ўнђверсђтэтаў ђ школы 
поўнасцю адпавядае гэтаму азначэнню: скђраванае на дасягненне мэт навучання, яно 
спрыяе публђчнаму характару дзейнасцђ навучэнцаў ђ фармђруе навыкђ сђстэматычнай 
працы ђ крытычнага мыслення. 
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У СТУДЕНТОВ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА 
 

Т.Н. Литвинова, Т.Г. Юдина 
Краснодар, Кубанский государственный медицинский университет  

Минздрава России 
 

Потребность в новых подходах к организации российского фармацевтического 
рынка вызвана изменившимися экономическими условиями, к которым можно отнести:  

 отсутствие жесткого государственного регулирования в сфере фармации;  
 быстрое пополнение и обновление ассортимента лекарственных средств и изде-

лий медицинского назначения; 
 расширение и развитие отечественного производства лекарственных препара-

тов, в связи с необходимостью импортозамещения.  
Для поиска и реализации этих подходов требуются высококвалифицированные 

специалисты, подготовка которых отражена в национальном проекте «Образование», на-
циональной доктрине образования Российской Федерации до 2025 года, «Стратегии раз-
вития фармацевтической отрасли РФ» и других нормативно-правовых документах сферы 
образования [1; 3]. Выпускник высшей фармацевтической школы должен быть способен 
в условиях развития современных наукоемких технологий к непрерывному профессио-
нальному росту и профессиональной мобильности, обладать комплексом компетенций. 

Химический компонент высшего фармацевтического образования является его 
важнейшей составляющей, а также инструментом формирования как общекультурных и 
общепрофессиональных, так и профессиональных компетенций.Ведущую роль в этом 
процессе играет курс аналитической химии (АХ), так как выполняет функцию универ-
сального междисциплинарного языка для описания и изучения химических объектов и 
процессов. Современный специалист-провизор должен владеть химическими, физико-
химическими методами анализа и навыками по их использованию. Подготовка студентов 
к учебной деятельности на старших курсах и позднее профессиональной предполагает 
приобретение ими химико-аналитических знаний, умений, навыков, которые затем 
трансформируются в комплекс химических компетенций, что формирует основу будуще-
го профессионализма, создает условия для развития профессионально важных качеств 
личности будущего провизора, интереса к выбранной специальности. 

При организации целостного процесса преемственного обучения студентов фармацев-
тического факультета курсу аналитической химии, нацеленного на развитие и формирова-
ние химических компетенций, мы исходим из понимания его как сложной, организованной и 
динамической системы, которая в единстве осуществляет предметное химическое образова-
ние, а также воспитание и развитие студентов средствами данного предмета. Осознание це-
лостности, системности и полифункциональности данного процесса наиболее успешно дос-
тигается построением его теоретической модели [2]. Разработанная нами модель процесса 
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